

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50
Provincias, trimestre... 1,50
Extranjero, id... 3
Países adelantados

Número suelto, 10 cts.

Los Almacenes al detalle de Tejidos

La Gran Ciudad de Londres

Vicente Madrigal

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, ofrecen grandes e importantes rebajas en todos los géneros de verano.

Los sábados venta de retales. Única casa en su clase con precios fijos.

NADIE

compre trajes hechos si a la medida sin visitar antes la popular sastrería

La Tijera de Oro

Trajes á medida á 3 duros, pantalones á medida á 5 pesetas; pantalones de pana ferrados á 4 pesetas. Repuesto col. el mejor de la sastrería.

GRAN SURTIDO en trajes de niño

Americanas de Alpaca á precios baratísimos; paños, drilés y patos de todas clases, un gran surtido.

A todo el que se haga un traje en esa casa, se le regulará un vale para hacerse gratis TRES MAGNÍFICOS RETRATOS EN LA ACREDITADA FOTOGRAFÍA J. BLANCO DE ESTA CAPITAL.

TRAJES á medida en ocho horas

Mayor baja, 8 y 10.—Guadalajara

Sucursal de la Sastrería Madrileña

Plaza Mayor, 30, Alcalá de Henares

ANTES MINERO QUE POLÍTICO

La prensa de Madrid, antes de ser coartada y amordazada por el Ministro de la Gobernación, hablándonos de las causas ocasionales de la guerra inicia en que hoy se halla empeñado el honor nacional, nos ha dicho con toda claridad y valentía que la causa única de esa guerra, ha sido la protección de la industria minera naciente en el Rif.

Y como quiera que el alma de esas explotaciones es el Conde de Romanones, á pesar de las consideraciones y respetos que nuestro Diputado á Cortes goza en el mundo del periodismo, no han faltado espíritus valientes que le hayan señalado como el principal instigador de esa guerra sangrienta, que tantas vidas está costando á esta pobre nación.

Para desvirtuar esa tremenda acusación, que será por mucho tiempo la pesadilla horrible de nuestro Diputado á Cortes, no ha encontrado otro medio más airoso que mandar una carta á los periódicos de gran circulación en la que reconociendo sus culpas, hace una contestación que habrá hecho asomar el sonrojo en las mejillas de muchos hijos de Guadalajara y su provincia que han seguido de buena fe en política al Conde de Romanones.

Dice que él y todos los Figueras son mineros antes que políticos, que él ha sido el más político de todos los Figueras y que de ello está bien pesaroso.

Muy grande será su pesar pero más grande todavía debe ser el arrepentimiento de los que le han elevado en política llevándole á ocupar los primeros puestos de la gobernación del Estado, creyéndole un patriota, ignorando acaso

que por sus venas corría sangre de minero.

Los hijos de Guadalajara seguramente no hubieran dado su representación en Cortes á un minero, á un explotador que dominado por un espíritu de febril mercantilismo había de sentir pasar al hallar en pugna su interés particular con los sagrados intereses de la madre patria.

¡Pobre Guadalajara!

Muy dura es la lección que has recibido, pero quién sabe si de ella sacarás saludables enseñanzas que serán frutos positivos para el porvenir; quién sabe si será llegada la hora de tu regeneración y muy pronto te verás libre, emancipada de quien públicamente confiesa que antes que nada es minero.

Sí, minero antes que político.

¡Minero, antes que patriota!

Pequeñeces**VAYA CALOR!**

Aborrezco toda especie de extremos, y no por aquello de que todos los extremos son viciosos, sino porque como en el presente caso hay extremos insufribles....

Me refiero al calor de que gozamos.

Prefiero el término medio.

Entre habitar en el desván de mi casa (que pongo á la disposición de mis lectores) ó la cueva en que se refresca el vino, opto por el cuarto principal, entre la cabeza y la rabacilla de una perdiz, prefero la pechuga y entre una chicha de teta y una anciana de 70 primaveras, me quedo con una mujer de 30, bien dotada de prendas personales.

Yo soy así, en todo comedido, razón por la cual, si me dan á elegir entre las frescas noches de Noche-buena y el apacible calorillo de Santiago, gusto más del Dulce Nombre de María y de sus flores de Mayo... es decir, prefiero el fresco, siempre que no traspase los límites de una temperatura prudente.

He dicho fresco, y he aquí una palabra y una cosa que tiene no pocas y diferentes acepciones; pero que es muy difícil definir.

Como ha dicho no se quita, sucede con el fresco, lo que sucede con la música y la mujer, que se siente, pero no se define ni se explica; yo entiendo no es muy exacta la expresión, porque la mujer no solo se siente y se preste, si no que también se explica... y lo que es el fresco en los presentes días ni se explica ni se siente.

El fresco puede ser moral y físico lo mismo que el calor es igual que el frío...

Ejemplos:

Tiene V. una polémica más ó menos agria con cualquiera de esos individuos á quienes hemos convenido en llamar frescos; le dice usted cuatro frases ad hoc por vía del desahogo y se queda V. tan fresco...

Pienso las clases proletarias en su bello ideal de que les bajaran el pan; el obrero en la justa elevación de sus jornales, el funcionario en la supresión de sus enormes descuentos y todos en estos días de exceso, en la baja del termómetro y en las bajas de los barbaros ríos y todos... jactamos frescos! especialmente en este pobre país... (que es un abanico)... en el que todo prócer ó todo quisque regularmente adinerado se va por esos nortes de Dios á tomar...

aire y jay! si pudieramos decir que ja del humo turque este humo fuese el de nuestros trincheros de Melilla.

Hi aquí las cosas que físicamente hace el calor, nos molesta su ambiente, calienta el corazón y la cabeza, y la pluma caldeada se desliza llevada del calor que la electriza.

Hay ciertas cosas que no pueden tomarse con frescura de no ser uno un fresco de tomo y lomo.

¡Qué calor! ¡Qué calor, el calor de Nuestro Señor Santiago!

¡Santiago y tierra Española!

He aquí una frase que debe ser tomada con calor verdadero por los encargados de llevarnos á la victoria en Marruecos.

Ast aprieten en sus buenas disposiciones, como inclemencias nos aprieten nuestra mala estrella, y el rubicundo y ardorosa Febo agri, y sobre todo allá...

Calor no nos falta, mejor dicho nos sobra... sobre todo donde más habrá de faltar: verbi gracia, en los cafés, en los círculos de Recreo... en la calle... en todas partes donde se reúnen cuatro arregladores de la cosa pública y todo lo critican y todo lo disponen entre el humo del moka más ó menos legítimo, el humo del tabaco menos ó más Virginia y el humo de que tienen lleno la cabeza.

De humo están llenas las palabras del verano y de... la mejor flor.

Pero volvemos la hoja.

El hombre está condenado á no hollarse satisfecho jamás con aquello que posee; en cambio ambiciona cuanto no tiene al alcance de su mano, así es, que cuando pitos flautas, y cuando flautas... pitos. En Enero suspiramos por la época de la codorniz sencilla y del forzudo verano, y en la de éstos, por la de las avefrías y las pajaritas de las nieves.

Verdaderamente la naturaleza podia darnos gusto fácilmente dejándonos usar del invierno en el verano y vice-versa. Siempre el hombre pretendiendo emendar la plana á Dios.

Cosas del hombre.

El frío y el calor, los extremos de que hablamos al principio, tienen indudablemente sus ventajas...

¿Qué sería de nuestro presente mes de Julio sin el calor de los sucesos de la guerra, sin el calor de la polémica (y que son flojas las que se avicianan!) y sin el calor de la familia?...

Háganme ustedes el favor de hacerse cargo qué sera de nuestros pobres soldados sin este último calor... en cambio gozará del africano y del calor de la refriega.

Ventajas que tiene el frío:

Tomemos las cosas friamente y el éxito á que aspiramos podemos darle por metido en el bolsillo.

El temperamento frío tiene mucho adelantado para concedernos súbitamente la felicidad, como que es la temperatura que marca el egoísmo... Hay quien dice que señala los grados del talento.

No lo sé...

Pero se lo preguntaré á un amigo que tengo en Alemania.

Lo cierto es que sin el calor y sin el frío quedarían destruidas las leyes físicas y químicas que rigen la naturaleza; pero no lo es menos que uno y otro agentes han causado casi tantas víctimas como son los seres á cuyo origen y conservación han coadyuvado y coadyuvan con el mayor celo.

El calor y el frío han producido en los ejércitos más extraños que toda la gafuña de las huestes contrarias y que todos los errores de los propios caudillos.

Y á lo dicho me atengo: Aborrezo los extremos...

Entre ponerme á los pies de una señora ó señorita que es posición desairada y que ellas besan mi mano pecadora, que se me antoja poco delicado, opto por apoyar la mitad en su cintura y lanzarme á valsar Boston.

Las regiones inhabitables del globo son aquellas en que el calor todo lo calcina y el frío todo lo congelea.

Quiso Dios castigar la ingratitud del hombre y les envió el Diluvio; hay mortal que no se ahoga en menos agua; lo fué preciso, después, castigar algunos pueblos y en vez de agua les envió fuego.

Franquicia concertada

PERIODICO BISEMANAL

Se publica

los martes y viernes

DIRECTOR:

Mariano López-Palau

Editor: Plata de Mariano

DIRECCIÓN: 251

Telegramas: Región

La Región

¡Cantad poetas al sol á quien debemos el calor de estos días!

A saber yo cantar... cantarla á la luna que es más fresca, porque á la hora en que escribo estoy muy incomodado con Apolo siquiera sea Divino...

No hay duda; el calor y el frío son elementos exterminadores.

Como extremos que son, al fin y al cabo...

Presto el fresco... ¡pero ya estoy frescolum y en vista de estos calores que nos frien moral y física mente, no me queda más remedio y más consuelo que gritar sudando la gota gorda:

¡Vaya calor! —

JAVIER SORAVILLA,

Plato del Día**De aquí y de allá**

A todos los reservistas que se vayan á la guerra, se les reserva el destino que tienen, para la vuelta.

Encuentro muy natural y muy práctica la idea.

Siendo reservistas, es lógico que así suceda.

—¿Qué te pasa amiga Engracia?

—Por qué estás llorando á mares?

—No he de llorar, Petronila?

El domingo por la tarde se fué mi novio á la guerra,

que al parecer está grave.

Según dicen los papeles, que por cierto están que arden, no les dejan publicar nombres, no siendo oficiales.

Como mi novio es soldado no se de él aunque le maten.

Siguen las negociaciones con la moruna embajada para arreglar los asuntos de Marruecos, Cosa mágica.

No ha hecho la embajada mala

y todo se arregla al vuelo por la vía diplomática.

Mañana saldrán de Guadalajara para la guerra

los de globos. Que la suerte por allá les favorezca.

Yo espero que varios de ellos ascendidos aquí vuelvan

porque, como son de globos, es lo más fácil que asciendan.

En Madrid hay un señor

ministro, caro lector,

que tiene la mar de frescura;

es un talento, según un amigo me asegura,

y otro me dice que es un...

(interrumpe la censura)

Lector, siquieres ver gente,

siquieres gozarla, asoma,

á las once de la noche

la cabeza á la Concordia,

qué animación se vé en ella!

no sé como hay gente bobo

pudiendo estar en la gloria

con ir de noche á ese hermoso

paseo donde se nota

todas estas noches, una concurrencia que asombra.

¡Cómo cambian los tiempos!

Este paseo, que ahora se parece á un cementerio

Yo cuando á él llego, por lo bajo digo

¡Estos, Fabio, jay, dolor! qué ves ahora!

La guerra del Rif

DETALLES DE UN SANGRIENTO COMBATE

Diez y seis mil moros atacan nuestras posiciones.—Heroísmo de la brigada disciplinaria.—Momentos de angustia.—«Este cañón es mío, y no me separo de él.»—Oficiales muertos y heridos.—Bajas de tropa.

Melilla 24 (7 mañana).—Van conociéndose detalles que pueden ampliar la relación del desastreoso combate sostenido por nuestras tropas desde las primeras horas de la noche del jueves, hasta bien entrada la mañana de ayer, viernes, y en el cual hemos tenido tan numerosas y sensibles bajas.

Por confidencias supo el general Marina aquella misma noche que el proyecto de la *harka*, cuyo número no bajaría de 15 ó 16 000 hombres, era el de cortar las comunicaciones del cuartel general con la plaza y apoderarse del Parque de aprovisionamientos, establecido, como es sabido, en la segunda caseta de la vía férrea, atacando también á la kábil de Mezquita, amiga de España, y cuyo territorio se encuentra á cuatro kilómetros de esta plaza.

Poco después de las tres y media, de la mañana, des de las compañías del disciplinario, al mando del teniente coronel Aizpúrru, se dirigieron á poseicionarse de las alturas de Mezquita, y el coronel Alvarez Cabrera, con seis compañías del regimiento de África y los Cazadores que acababan de desembarcar, marchó precipitadamente hacia Sidi Musa, con objeto de proteger, en combinación con las fuerzas del teniente coronel Baños, que ya se encontraba allí, la posición de la segunda caseta.

Al mismo tiempo que sucedía todo esto, la Artillería se distribuyó en esta forma:

Una batería completa en el fuerte de Sidi Guariach, otra en el de Camellos, otra en el Hipódromo, otra en la posición ocupada por el teniente coronel Baños y otra en el cuartel general del general Imaz.

Aunque el Disciplinario avanzó silencioso, para sorprender a los moros, no pudo conseguirlo por haberse ocultado, viéndoseles; en cambio, desde las posiciones del general Imaz y del teniente coronel Baños.

A las seis de la mañana se estableció el contacto entre la columna de Alvarez Cabrera y el enemigo, trabándose un combate salvaje, en el que los moros, barridos por la metralla, no cejaban en su propósito, mientras la brigada disciplinaria, alentada por el heroico coronel Alvarez Cabrera, se batía con desesperado denuedo.

En el momento culminante faltaron á los soldados las municiones. Entonces la Artillería se adelantó, haciendo magníficos disparos, que sembraban la muerte entre los rifeños, que ciegos de furor se dirigían á nuestros cañones.

Fué aquél un momento sublime del combate. Españoles y rifeños se batían cuerpo á cuerpo, conteniendo el avance de los moros una brillante carga á la bayoneta.

Se había apoderado éstos de una pieza de Artillería pero el abanderado del disciplinario, señor Carrasco, el oficial Sr. Astal, su artillero, Primitivo Martínez, y cuatro soldados se arrojaron como locos sobre los moros, recobrando el cañón, al cual se abrazó, ciego de coraje, Primitivo Martínez, gritando: *Este cañón es mío y aquí muero, pero no me separo de él.*

En esos terribles momentos perdieron la vida el coronel Alvarez Cabrera, el frente de las tropas; el capitán Cuevas y otros dos oficiales.

Figueras, que hacía apenas una hora que había pisado tierra, se batía con brío, desapareciendo su teniente coronel, el bravo y pundonoroso Ibáñez Marín, tan querido de todos, el cual falleció después encontrado muerto.

Hubo momento en que se creyó que había caído en poder de los moros.

También resultaron heridos el capitán Gil, del disciplinario; el teniente Molina, hijo del general del mismo apellido y tercero de los hermanos hechos en esta campaña; el teniente Barrero, hijo del general, y el teniente José Sánchez Gómez, sobrino del director general de la Guardia civil é hijo del difunto teniente general D. José.

La población civil de Melilla ha dado un gran ejemplo de patriotismo improvisando con toda rapidez socorros para los heridos y acudiendo a prestarlos en los puestos de verdadero peligro.

Los moros sufrieron enormes bajas, retirándose al Gurugú. Las nuestras son todavía desconocidas pero el número de oficiales heridos es grande, y el de soldados se hace asciender á 270. —Gombret.

Las fuerzas enemigas.—Llegada del general Pintos, y desembarque de fuerzas.—Entierro del coronel Alvarez Cabrera, del teniente coronel Ibáñez Marín y de varios oficiales.

Melilla 24 (1 tarde).—El general Marina con-

tinúa en el campamento, donde ha ido á conferir con el general Pintos, que acaba de desembarcar; con los coronels López de Sá y Pérez Jaramillo, jefes de las dos medianas brigadas.

Han desembarcado también los batallones de Las Navas, Arapiles y Cazadores de Madrid, que venían á bordo del *Catalina* y el *Alfonso XII*.

La entrada de estas tropas en Melilla ha sido una nota de gran patriotismo.

Los soldados daban nutritas vivas á España, que eran contestados por el público que se aplaudió para verlos desembarcar.

El acto del entierro de jefes tan prestigiosos como el coronel Alvarez Cabrera, teniente coronel Ibáñez Marín y varios oficiales, ha constituido una escena de respeto y simpatía que no olvidará Melilla en muchos años.

Las clases, populares, entre las cuales era también muy querido y respetado Alvarez Cabrera, han tomado parte en este triste acto, demostrando su sentimiento.

Se les han rendido honores militares por las tropas que guarnecen la plaza.

En opinión del general Marina, la *harka* cuenta con un nuevo contingente de moros de kábilas vecinas á la plaza y del interior, figurando entre sus huestes moros de Tetaán y de otros puntos lejanos al teatro de la lucha.

Se cree que la *harka* descansa hoy para preparar nuevos ataques.—Gombret.

Telegrama oficial

Melilla 24 (7,15 mañana).—General segundo jefe á ministro:

«Hasta ahora se sabe han ingresado heridos en el Hospital y locales habilitados al efecto los jefes y oficiales siguientes: Comandante Ricardo de la Comal y segundos tenientes Fernando Hacho, Luis Carbonell, Antonio Pérez y José Ochea, del batallón cazadores Alfonso XII; capitán Mariano Sánchez La Gorte, del escuadrón de Melilla; capitán Francisco Barrero, y primer teniente Luis Caivet, del batallón de Figueras; capitán Gabriel Gil y segundo teniente Carlos Suárez Madiariaga, del regimiento de Melilla; capitán Agustín Gómez y Morato, de Cazadores de Barbastro, y primero y segundo tenientes de la brigada disciplinaria José Sánchez Gómez y Alberto Molina, de los cuales ha fallecido el segundo teniente Antonio Pérez Prats.»

DESPUÉS DE LOS COMBATES DEL VIERNES

Enormes bajas de los moros.—

2.000 rifeños fuera de combate.—Refuerzos para la «harka».

Melilla 25 (2 mañana).—Tarea difícilísima, por no decir imposible, dado el sistema seguido por los moros, de retirar sus muertos, haciendo esfuerzos inauditos para ello, es la de conocer el número de bajas que tuvieron en los combates de la noche del jueves y mañana del viernes últimos.

Hay datos ciertos, sin embargo, que en esta ocasión demuestran que sus pérdidas son enormes, y que los efectos de la Artillería fueron terribles para sus huestes.

Para detallar estas bajas no me haré cargo solamente de los datos recibidos en el Estado Mayor de esta plaza, procedentes de las parejas de Caballería exploradoras que recorrieron después el campo de la lucha y de los aportados también al mismo centro militar por veraces confidentes del campo moro.

Acepto como buenos, por coincidir en el informe con ellos, los que me da el activo e inteligentísimo redactor de *La Correspondencia* señor Rodríguez de Celis, cuyas informaciones á su periódico son aquí muy elogiadas, por la serenidad de su juicio y por la imparcialidad en la relación de sus actos de los días anteriores.

Sobre el campo donde se verificaron los combates de la mañana del viernes se han encontrado grandes grupos de moros muertos, que lo rudo de la pelea no permitió retirar al enemigo.

Sólo en las estribaciones del Gurugú han visto nuestros soldados y los confidentes más de 150 muertos, que tenían á su lado fusiles, Mauser y saquitos de municiones.

Juzguese por este dato, conocido el valor que para un moro tiene el fusil, lo rápido y desordenado de su fuga.

En los alrededores de Sidi-Musa quedaron sobre el campo más de 80 moros muertos, la mayor parte de ellos de armas blancas, teniendo algunos cadáveres el cráneo destrozado á golpes (efecto de la terrible lucha que allí se entabló cuerpo á cuerpo con las fuerzas del milagroso coronel Alvarez Cabrera, y en las ledas del Atalayón se vieron grandes regueros de sangre, notándose sobre la hierba que los muertos han sido arrastrados hasta un campo de ferro no distante).

Los confidentes de la kábil de Mazuza han confirmado que ayer enterraron junto al cauce del Zeluán 83 muertos, y que por la parte de Levante del Atalayón, cerca de Mij Chica, hay 40 metros sin enterrar.

Parece confirmarse que el mayor número de bajas las tuvieron los kabilis en Beni-Snassen, siguiéndoles en número los de Beni-Bafrur y los de Beni-Sicar.

Como en los centros oficiales hay noticias de que la *harka* que está en el Gurugú sufrió

pérdidas enormes, no hay exageración en las informaciones autorizadas que hacen ascender las bajas de los moros en los referidos combates á 2.000 hombres.

En el gobierno militar de esta plaza se confirma que la *harka* ha aumentado su contingente con muchos combatientes, procedentes de las kábilas del Rif ce tral.—Gombret.

El día de ayer.—La muerte del capitán Cuevas. El capitán de Artillería Lobera contuso.—Detalles de la muerte del teniente coronel Ibáñez Marín.—Los Cazadores de Madrid y los de Las Navas.

Melilla 25 (1 madrugada).—El sábado ha sido un día relativamente tranquilo. Los moros no han cometido hoy por estar ocupados en rehacer sus esfuerzos y preparar probablemente nuevos ataques.

Se dice también, que hoy debían celebrar sus jefes una nueva juntas, para decidir su conducta ulterior.

Cerca de las cinco de la tarde ha salido un convoy con víveres y agua para las posiciones de la segunda caseta de la vía férrea, escoltando seis compañías de Cazadores.

El capitán de Infantería D. Fernando Fernández Cuevas, muerto en el combate de ayer, era un distinguido y bizarro oficial, muy querido en Melilla, donde llevaba larga permanencia. También forma parte de esta guarnición otro hermano suyo, capitán y escritor distinguido, que colabora en *El Telegrama del Rif*.

El capitán Cuevas, muerto ayer tenía aquí á su familia, entre la que se contaba una hermosa niña, que era su encanto.

Cándido Lobera, el bravo capitán de Artillería propietario de *El Telegrama del Rif*, cuyas campañas en pro de los intereses españoles merecen tan justos elogios, recibió también en los combates de la mañana del viernes su bautismo de sangre.

Afortunadamente, se trata de una contusión que no ofrece gravedad, pero que ha servido para testimoniar á Lobera el cariño que desde el gobernador de la plaza, hasta el último vecino se le profesan.

Puedo ampliar algún detalle de la muerte del heroico teniente coronel Ibáñez Marín, ocurrida cinco horas después de haber desembarcado.

Se había dado orden por el general Marina de repliegarse de las posiciones conquistadas en un avance de dos kilómetros al enemigo, haciéndole la operación con tal orden y precisión, que más que ejecutado en el campo de batalla, parecía efectuarse en un campo de maniobras.

Al repliegarse, cada compañía cantaba su número y otra quedaba escalonada haciendo fuego al enemigo.

Ibáñez Marín dio orden de hacer alto para proporcionar un pequeño descanso á sus Cazadores de Figueras; pero los rifeños aprovecharon aquellos instantes, y avanzaron sobre los soldados, haciendo un fuego terrible. Dos balazos en la cabeza cortaron la vida del ilustre jefe. En el bolsillo interior de su guerrera se encontraron 575 pesetas.

Los Cazadores de Las Navas y los de Madrid, pertenecientes á la brigada Pintos, que han desembarcado hoy, pasaron inmediatamente á ocupar sus posiciones en el campo.—Gombret.

Otra pérdida importante.—El general Marina en la plaza.—El general Pintos.—Las dotaciones de desembarco del «Numancia», y del «Pinzón».

Melilla 25 (1,35 mañana).—Hemos tenido otra baja importante, que si no ha sido debida á las bajas de los rifeños, ha sido consecuencia de esta dura campaña en que no hay apenas momento de descanso.

El coronel de Artillería D. Joaquín Arcespachaga, jefe de la comandancia de Artillería de esta plaza, acaba de morir.

El general gobernador ha regresado á la plaza, donde permanece, quedando el general Pintos con Arapiles y Las Navas en las posiciones avanzadas de Mezquita.

Las fuerzas de desembarco del crucero *Numancia* y cañonero *Marín Yáñez Pinzón*, hacen el servicio de vigilancia en Melilla, para dar descanso á las tropas y para que éstas puedan estar dispuestas en todo momento.—Gombret.

Telegramas oficiales

Noticias de ayer

Melilla, sábado 24 (11,45 mañana).—No se ven grupos de moros por inmediaciones. Escoltado por columna al mando coronel Axá, salió tren víveres y agua para guarnición segunda caseta.

Harka, recibido refuerzos considerables. Ifri central, se propone atacar nuestras posiciones.

Moros adictos Frajana se refugiaron ayer campo exterior plaza, empujados por *harka*.

Combatte anoche recibió dos balazos cabeza, y falleció, teniente coronel Figueiras, Ibáñez Marín. Desembarcaron batallones Las Navas y Arapiles.

Melilla, sábado 24 (11,35 noche). Esta tarde se han cañoneado borranos Gurugú para batir grupos enemigos refugiados en ellos. Cañonero *Pinzón* cooperó ayer con fuegos al ataque enemigo.

Este debió salir muy castigado; pues junto cañones encontrados abundantes municiones, fusiles, armas blancas: cosa rídicula no dejan más que con la vida.

Asegurarse de Tetuán, Ceuta, Algeciras, salen barcos contrabandeando armas.

Esta mañana viéronse dos barcos por sitios Fris y Mostaza. Salieron *Almirante Lobo* perseguirlos.

Envíados Chafarinas 44 heridos.

Noticias de hoy

Melilla, domingo 25 (7,25 mañana).—Gobernador militar á ministro de la Guerra:

«Ayer hubo tiroteo en Sidi Musa, resultando un herido. Anoche y madrugada tiroteos insistentes á fuerzas próximas límites. Hasta la hora de telegrafiar se de un capitán y cinco de tropa heridos.

Medidas previsiones

Algeciras 24 (4 tarde).—Según noticias de Melilla, el general Marina, inspirándose en prudentes medidas que siempre se han tomado en las plazas militares que, como aquélla, se hallan en un período crítico de guerra, ha manifestado á algunos paisanos y á familias de militares que se disponían á marchar al 1, la conveniencia de que desistan de hacerlo, por las dificultades y aún peligros que ofrece la aglomeración de personas ajenas á las operaciones.

Por esta razón, y siguiendo los consejos del mismo general Marina, se dice que se ausentaran también de Melilla algunas de las familias que habitualmente residen en aquella población.—Morilla.

Ascenso del general Marina

El señor ministro de la Gobernación ha manifestado hoy que el Gobierno había acordado someter á la firma de S. M. el decreto ascendiendo á teniente general al general Marina, y confirmar á éste en el mando de todas las fuerzas que se envíen á Melilla.

Para el cargo de gobernador de la plaza se nombrado un general de división.

La noticia será recibida con aplauso por la opinión, que sin excepciones de ninguna especie elogia las dotes de valor y de inteligencia del ilustre general que tan alto sabe mantener el nombre de España.

Notas levantinas

DESDE ALICANTE

Solicitado por los ojos de una morena de maestra que había tomado con premura puesto en un vagón de segunda clase, sentí allí mis reales; más claro: me metí en el mismo vagón, con objeto de llevar en el viaje una muza que inspirase en la soledad de los almohadones en quizás a reposar.

Soy la campanilla.—Viajeros al tren de Alicante—dijo la voz vin

tiene para el que los conoce un carácter genial imposible de encontrar en ningún pueblo. Aquí permanecen algunos días, entre los habitantes de esta ciudad, que en general se distinguen por su carácter franco y complaciente, quedando en la cartera del viajero notas y datos de ellos, que saldrán otro día.

FRANCISCO ESCRINA.

La Compañía de Aerostación á Melilla

Esta mañana en un tren especial que ha salido á las ocho y cuarto, ha marchado la Compañía de Aerostación para tomar parte en la campaña de Melilla.

Manda la fuerza que se compone de 110 hombres el capitán Sr. Gordejuela.

También forman parte de ella los tenientes señores Fernández Mulero, Pou y Burrón, el médico Sr. Puncel y el veterinario Sr. Baséiga.

El material lo componen 10 carros con 250 tubos de gas, un globo cometa y otro esférico con sus accesorios, 61 ruedas y 6 caballos.

Una hora antes de partir el tren los andenes de la estación, estaban llenos de gente para despedir á los intrépidos aeresteros.

El Ayuntamiento, el Casino, la Academia y la representación de la Cruz Roja, repartieron entre los soldados dinero, tabaco, merienda y vino.

Antes de salir el tren se han dado numerosas vivas al ejército, á la patria y al cuerpo de Ingenieros.

El Gobernador militar; el civil y otras autoridades civiles y militares, han estado también á despedidos.

Quiera Dios que pronto vuelvan llenos de laureles los bravos militares, que hoy marchan á la guerra.

Ecos mundanos

Nuestro querido amigo D. Félix F. Anduaga, acompañado de su hijo mayor y su sobrino el Almanzor de Ingenieros D. Natalio S. Román, se encuentran en el Balneario de Tui.

El domingo 11 tiene, con motivo de la festividad del día celebró en Romanones sus días, el reputado médico del mismo nuestro querido amigo D. Santiago Ulla.

Ayer hizo un año que dejó de existir el respetable señor D. Ezequiel de Vega.

Al dar tan triste noticia, reiteramos á su familia nuestro pésame.

El sábado último pasó el día en esta población nuestro estimable amigo D. Antonio Bautista, Director del Instituto agrícola de Alfonso XII.

De Vitoria y San Sebastián han regresado nuestro amigo D. Rafael García y su hija Amparo.

Se encuentra veraneando en Romanones al lado de su padre y familia, el capitán de Infantería que reside en Tortosa D. Braulio Blanco.

Nuestro amigo D. Eduardo Borda, Jefe de esta región Topográfica, ha ascendido á Ingeniero Geógrafo de segunda.

De La Isabela ha regresado nuestro amigo D. Vicente Madrigal.

Instrucción Pública

El Alcalde de Cincovillas ha remitido á esta Secretaría certificación de haber cesado en 20 de Junio el maestro de dicho pueblo D. Victoriano Tejedor.

Ha tomado posesión de la escuela de Pinilla de Molina, el maestro D. Fermín Pauna Oteiza.

En virtud de concurso único de Febrero de 1909 ha sido nombrada maestra propietaria de la escuela elemental de niñas de Los Lebros (Cuevas) provincia de Almería á D. A. eja Navas y Seria.

La profesora de la Escuela Normal de esta capital D. Concepción Aparicio, ha sido nombrada para tomar parte de la Comisión técnica, con el fin de clasificar las Memorias de maestro de esta provincia.

Se ha cursado á la Ordenación de Pagos del Ministerio de Instrucción Pública, las nóminas de personal de maestros de esta provincia.

Ha sido remitido á la Gaceta de Madrid, el anuncio de la constitución del tribunal de oposición de las plazas de oficial y auxiliar de la Secretaría de esta Junta.

Se ha cursado á la Junta Central de Derechos pasivos del magisterio, el expediente de heredad iniciado por D. Antónia Reposo.

Por esta Secretaría se ha enviado á la Junta Central de primera enseñanza la certificación de las sesiones celebradas en este trimestre por la Junta provincial de esta capital.

El día 22 del actual quedó abierto el pago de material para enseñanza de adultos, pertenecientes al primer semestre de este año, de todos los partidos judiciales de esta provincia.

Se ha suspendido el pago del aumento gradual de sueldo de los maestros de esta provincia á causa de estar mal formadas las nóminas para ello necesarias.

Avíntimos á los cuentadantes del material de escuelas, que los recibes de justificación han de resellar la cédula personal de que suministra el material.

Definitivamente ha vuelto á encargarse de la Secretaría de la Junta provincial, el secretario en propiedad D. Manuel Fernández Piero.

Información

Han salido para Barcelona 25 números de la Guardia Civil de esta provincia, al mando del teniente que manda la línea de Yunquera.

El segundo teniente de la Comandancia de la Guardia Civil de esta provincia D. Pedro Esteban Valle, ha sido trasladado á Madrid y destinado á la vacante el de igual clase D. José Andrés González.

Le ha sido concedida autorización para disfrutar la licencia de vacaciones en París, (Francia) al capitán de Ingenieros D. Heriberto Durán, alumno de la Escuela Superior de Guerra.

Le han sido concedidos dos meses de licencia para vacuar esiones propias en París, al capitán de Ingenieros D. Julio Berico.

El teniente coronel de Ingenieros D. Ramón Ortiz de Zárate ha solicitado ir voluntario á Melilla. El teniente coronel Burgo ha invitado un explosivo, para arrojarlo al enemigo, y las pruebas llevadas á efecto en la Maestranza, no han podido ser más satisfactorias.

Es muy fácil que sea empleado para combatir á los moros.

El domingo tuvimos el gusto de saludar en esta población, á nuestros queridos amigos de Yunquera D. Gonzalo Bocero de Bengoa y don Julio Gómez.

Para Fitero, salió días paños D. José María Velasco.

En Bajarrabia, días pasados ocurrió un sangriento suceso.

El próximo número daremos cuenta á nuestros lectores, pues nuestro amigo correspondiente Sr. Rodríguez, nos mandará relación detallada de lo ocurrido.

Se encuentra entre nosotros pasando una temporada, nuestro particular amigo D. Juan Aguilera.

A nuestro querido amigo el capitán de Ingenieros D. Lorenzo Angel Patiño, le ha sido concedida la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco.

Se encuentra completamente restablecida de la grave enfermedad que ha sufrido, la angelical Sra. Carmen Mancisidor.

Muchas felicitaciones.

Se ruega á la persona que haya encontrado en el paseo de la Concordia una medalla de oro matizada con la efigie de la Virgen del Carmen, la entregue en la Plaza de Manzana, núm. 11 duplicado entresueto derecha, y se le gratificará.

Incendio

En la madrugada de hoy, se ha iniciado un violento incendio en la era del vecino de Ciruelas, Mariano Redondo, quemándose unas 200 fanegas de trigo.

El incendio se cree haya sido castial.

El domingo pasaron el día en esta población, los hermanos del Gobernador civil Sr. Villamil.

Todo muy necesario

Nastalina, clorofor, pimienta, Alcanforín, en paquetes de 21 pastillas, a 0'10, artesan en sobre a 0'15 uno.

Con estos artículos no tendréis penilla en vuestras casas.

Papel mata moscas Tranglefor.

Insecticida, para matar chinches, pulgas y demás clase de insectos.

Los sombreros de paja se limpian sin molestar en nada su forma y tegido con Strob. n. paquete 0'40.

Surtido completo en b. illos, ceras, maquinillas y cepillera, para muebles y platos.

El sudor de pies se corrige sin hacer mal á la salud con Pedesol.

Para lavar la ropa sin que se queme como sucede con los pochas de gas, usar las Bolas maravillosas que quita la ropa como la nieve y solo cuesta cinco céntimos una.

Azul universial en trapos, la mejor forma para la ropa 5 céntimos uno.

Todo lo vende la Drogería y Perfumería de San Gil, Plaza de Gómez Sierra, 14 y Barceló, 1.

El capitán de Ingenieros D. Juan Vigón, ha terminado sus estudios en la Escuela Superior de Guerra.

Ha sido nombrado aspirante interino de esta Delegación de Hacienda, D. Manuel Jiménez Navarro.

Nuestro distinguido amigo D. Vicente Redriñez y su hija, la Sra. Viuda de Merillas, han salido para el balneario de Urberuaga de Ubilla.

Se encuentra en el balneario de Albama de Aragón, nuestro querido amigo el Secretario de Pezo de Almoguera D. Narciso de la Fuente.

El Gobernador civil Sr. Villamil, ha dado traslado á todos los periódicos de la localidad, de la circular del Ministro de la Gobernación, referente á la prensa.

El día 3 de Agosto tendrá lugar en el Juzgado de Instrucción de S. Ilúza la subasta de unos muebles procedentes de Almadrones, entre los que figuran dos magníficos aparadores de roble y un piano vertical.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Checa.

Ha sido destinado á Sevilla, el capitán de Ingenieros D. Ramón Valcarcel.

El Ayuntamiento de Molina, ha acordado conceder un crédito de 1.000 pesetas, para la celebración del Centenario de los sítios.

Se hallan vacantes las secretarías de Ayuntamiento, de La Mina y Horna.

Ha regresado de Santiago de Compostela, el párroco de Santiago D. Francisco María Martínez Martínez.

En el tren mixto descendente de hoy, han salido para Barcelona, con motivo de los graves sucesos que se desarrollaron en aquella población, muchas fuerzas de la Guardia Civil de esta Comandancia.

Ha empezado á suministrar electricidad en Sigüenza, la fábrica de energía eléctrica La Chorrera.

Ha sido nombrado Director Jefe de la Maestranza de Ingenieros, el coronel de dicho cuerpo D. Antonio Vidal.

Encuentrase en Madrid con objeto de restaurar su querida salud, la esposa del conocido industrial D. Manuel Taberné.

El día 1º de Agosto, dará principio el periodo voluntario para la recaudación de contribuciones del tercero trimestre del año actual.

Los días 31 de actual y 1º de Agosto, tendrá lugar la comprobación de pesos y medidas en Cuenca.

En la C. villa del Alcorjal, cartel del Monte Abarra, se celebrará el día 5 del próximo Agosto una función dedicada á Nuestra Señora de las Nieves.

Por la mañana al levantarse, tiene la lengua seca, mal olor al aliento, está bilioso, tiene ardor de boca. Despues de las comidas tiene estímulos agudos, gases, picazos, vahídes, pesades de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, palpitations al corazón. Tome usted el Elixir Esteñacal de Saiz da Carlos y se pondrá bien.

Hemos examinado el mapa del Imperio de Marruecos, publicado por la casa editorial de Alberto Martín, tan conocida por sus trabajos geográficos; dicho mapa, tirado á varias tintas y siendo sus dimensiones de 34x57 cms., ha sido trazado por el inteligente comandante de ingenieros don Benito Chias y Carbó, autor de importantes trabajos de cartografía.

Apesar de ser muy deficientes los datos que se conocen del interior del imperio de Marruecos, el mapa que tenemos á la vista es uno de los más completos que se han publicado hasta la fecha; pues en el trazado del sistema crógráfico se hallan bien marcadas, no sólo las cordilleras principales, sino también las secundarias, con expresión de las alturas. El sistema hidrográfico comprende el curso de todos los ríos importantes y sus afluentes.

La situación de las poblaciones, incluso las caseríos, está señalada con la mayor exactitud, y aquellas en las que se ha establecido la policía internacional, llevan una inicial.

Aunque Marruecos carece de verdaderas carreteras, se han marcado sus vías de comunicación, en la forma que se expresa en los signos convencionales puestos en el margen del mapa, debajo de la escala, que es de 1:3.000.000.

Los pedidos pueden hacerse al editor, Consejo de Ciento, 140, Barcelona, y en librería de Fernando Minguijón — Marquesa 1 Guadalajara.

El precio del mapa 150 pesetas en hoja y de 2 pesetas encuadrado y forrado en tela.

Ingenieros.—Los primeros tenientes de la última promoción, han sido destinados á los siguientes puntos:

D. A. senio Jiménez, D. Antonio Mañanía y D. Gustavo Montaud, van á Madrid; D. Juan Reig, D. Miquel Ferrer, D. Agustín Arnaiz, á Barcelona; D. José Ortiz Echagüe y D. Luis de la Torre, á San Sebastián; D. Eduardo Hernández Vidal y D. José Redero, á Logroño; D. Ignacio de la Cudra a Valencia; D. Luis Serrano, D. Francisco León y D. Alberto Álvarez Remete, á Sevilla; D. Joaquín Fuster, á Mallorca; D. José López Otero á Zaragoza.

En el convento del Carmen dará comienzo el día 7 del próximo Agosto el estímulo novenario en honor de Nuestra Señora del Oviedo.

Todas las tardes, á las seis, se manifestará S. D. M. y se rezará el rosario; á continuación el sermon, que predicarán el primer día R. P. Mariano Camuñas, el 2º y 3º R. P. Declaración Montero, 3º y 7º R. P. Guillermo Ibeas, 4º y 9º R. P. Mariano López Cañadas, 5º R. P. Rufino González y 6º R. P. Emilio Gago.

El día 15, á las nueve de la mañana, tendrá efecto la función principal, predicando el R. P. Mariano Camuñas.

En el convento del Carmen dará comienzo el día 7 del próximo Agosto el estímulo novenario en honor de Nuestra Señora del Oviedo.

Todas las tardes, á las seis, se manifestará S. D. M. y se rezará el rosario; á continuación el sermon, que predicarán el primer día R. P. Mariano Camuñas, el 2º y 3º R. P. Declaración Montero, 3º y 7º R. P. Guillermo Ibeas, 4º y 9º R. P. Mariano López Cañadas, 5º R. P. Rufino González y 6º R. P. Emilio Gago.

El día 15, á las nueve de la mañana, tendrá efecto la función principal, predicando el R. P. Mariano Camuñas.

En el convento del Carmen dará comienzo el día 7 del próximo Agosto el estímulo novenario en honor de Nuestra Señora del Oviedo.

Todas las tardes, á las seis, se manifestará S. D. M. y se rezará el rosario; á continuación el sermon, que predicarán el primer día R. P. Mariano Camuñas, el 2º y 3º R. P. Declaración Montero, 3º y 7º R. P. Guillermo Ibeas, 4º y 9º R. P. Mariano López Cañadas, 5º R. P. Rufino González y 6º R. P. Emilio Gago.

El día 15, á las nueve de la mañana, tendrá efecto la función principal, predicando el R. P. Mariano Camuñas.

En el convento del Carmen dará comienzo el día 7 del próximo Agosto el estímulo novenario en honor de Nuestra Señora del Oviedo.

Todas las tardes, á las seis, se manifestará S. D. M. y se rezará el rosario; á continuación el sermon, que predicarán el primer día R. P. Mariano Camuñas, el 2º y 3º R. P. Declaración Montero, 3º y 7º R. P. Guillermo Ibeas, 4º y 9º R. P. Mariano López Cañadas, 5º R. P. Rufino González y 6º R. P. Emilio Gago.

El día 15, á las nueve de la mañana, tendrá efecto la función principal, predicando el R. P. Mariano Camuñas.

En el convento del Carmen dará comienzo el día 7 del próximo Agosto el estímulo novenario en honor de Nuestra Señora del Oviedo.

Todas las tardes, á las seis, se manifestará S. D. M. y se rezará el rosario; á continuación el sermon, que predicarán el primer día R. P. Mariano Camuñas, el 2º y 3º R. P. Declaración Montero, 3º y 7º R. P. Guillermo Ibeas, 4º y 9º R. P. Mariano López Cañadas, 5º R. P. Rufino González y 6º R. P. Emilio Gago.

El día 15, á las

ESTABLECIMIENTO

EN

GUADALAJARA

10.—Májor alta,—10



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivos de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.—Pídale el catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.—Se ruega al público visita nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, relleno, matizadas, punto vainas, etc., ejecutados con la máquinas domésticas hechas central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

ESTABLECIMIENTO

EN

GUADALAJARA

10.—Májor alta,—10



Saúchichería, carnecería y coloniales

de
JOSE RHODES GARRIDO

CABANILLAS DEL CAMPO

Las personas que quieran comer bueno y barato, lo consiguen comprando en este antiguo y acreditado comercio.

Nota de precios en pesetas salvo variación.

Pesetas

460 gramos ó sea la libra:	
De aceite	0'60
De jabón	0'30
De arroz	0'5
De judías	0'25
De garbanzos	0'30
De pasta para sopa	0'35
De tocino	0'75
1396 gramos ó sea media cuartilla:	
De aceite	1'75
De jabón	0'90
De arroz	0'70
De judías	0'70
De garbanzos	0'75
De pasta para sopa	1'
Tocino	2'20

Conservas varias

Lata de tomate ... 0'25 1/2 de molicotón ... 0'60
... de pimiento ... 0'40 1/2 de guisantes ... 0'50

Por docenas baja tres céntas, en lata.

Bacalao fresco los 460 gramos ó sea la libra Noruega 1.^a verda ... 0'60 | Islandia 1.^a ... 0'50
... 2.^a ... 0'55 | De verano ... 0'35

En breve les recibiremos nuevos directos.

Cuerdas de cañamo 1.^a á 0'95 ptas. libra 6 460 gramos.

Alpargatas de todas clases y tamaños, para hombre, mujer y niño.

ALMACÉN POR MAYOR

MERCERÍA, FAQUETERÍA Y QUINCALLA DE

CAYETANO HERNANDEZ

Nada de anuncios pomposos; es la única casa que vende más barato que nadie y desconocidos son los géneros que trabaja: el público bien los conoce y es imposible enumerarlos. Es el único que recibe directamente de fábricas españolas y extranjeras estos artículos.

Nuestra Señora del Carmen

MAYOR ALTA, 22 Y 24, GUADALAJARA

LA MUNDIAL

Sociedad anónima — MADRID — Jovellanos, 5

Solicitada la inscripción en el Registro de

Sociedades de Seguros

CONSTITUIDO LOS DÉPÓSITOS QUE EXISTE LA NUEVA LÉY

Capital } 1.000.000 de pesetas suscripto

Cuentas corrientes y valores del Estado: Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Español del Río de la Plata, Banco Hispano Americano.

Seguros mutuos de vida

Previsión—Ahorro popular—cooperación

Presentante: D. MIGUEL SOLANO

La más popular

la que más vende y la única que hace todas sus operaciones con un 25 por 100 de descuento en beneficio de su distinguida clientela, es sin disputa hoy y siempre la casa de

ANTONIO SAN BERNARDINO

Las recientes reformas hechas en su local, han sido motivo para intercalar infinitud de artículos de que carecía.

En breve llegarán remesas de abanicos, sombrillas, corbatas y otros artículos directos de fábrica.

Para la próxima temporada de verano, los acreditados calzados de Barcelona.

Mayor alta, 12 y 14

Guadalajara

INTERESANTE A LOS GANADEROS

La bacera ó mal de heno que torta bajas causa en el ganado lanar y cabrio, se cura radicalmente con el empleo de la anti-baceterina marca El Cerrito.

Basta usar una sola vez este maravilloso medicamento, para que todo la mastitis sea considerable que produce dicha enfermedad hasta su completa curación.

También se puede emplear como medio preservativo, cuyos resultados siempre han sido satisfactorios, siendo al pie de la letra las instrucciones que en el prospecto se aconsejan y que va acompañado en cada caja, por lo que nos permitirá os recomendar a todos los ganaderos estar siempre provistos de este eficaz remedio.

Ofrecemos referencias de los muchos ganaderos que lo han empleado con gran éxito en años anteriores.

Caja con dosis para 50 reses, 5 pesetas.

Depósito general: Farmacia del Licenciado D. ANTONIO VICENTE, (frente al Teatro).

Para detalles, dirigirse a D. Angel Valle, Veterinario, GUADALAJARA

ESTABLECIMIENTO

EN

GUADALAJARA

10.—Májor alta,—10

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

ESTABLECIMIENTO

EN

GUADALAJARA

10.—Májor alta,—10

P

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-